Cvicenie 2

1. V studijnych materidloch sa nachddza subor eclipse.tzt, ktory obsahuje tabul’ku
mesacnych zatmeni minulého storocia. Prvy stlpec reprezentuje rok a druhy stlpec
mesiac zatmenia. V trefom Stlp(n je typ zatmenia — Clastnocne Uplne a Polotienové.
Vykreslite si jednotlivé typy zatmeni do grafu zavislosti na ¢ase a pokuste sa od-
hadnut dlzku sarosu.

2. Z webovej stranky http://www.sidc.be/silso/datafiles stiahnite textovy stubor ob-
sahujuici hodnoty priemerného mesacného Wolfovho ¢isla od roku 1749. Pozrite si
dokumentaciu a vytvorte graf zavislosti slnecnej aktivity na case. Z grafu urcte
hlavni periédu slnecnej aktivity.

3. V databéaze VizieR néjdite vysledky modelovania linearneho koeficientu okrajového
stemnenia (Claret, 2011), ktory je popisany vztahom I = Iy(1 — u(1l — cosp)). Z
tohto katalégu vypiste vsetky data, ktoré zodpovedaju hviezdam hlavnej postupnosti
(logg = 3.5), namodelované pomocou metédy LSM a modelom ATLAS a stbor
ulozte. Z neho potom vyberte vSetky merania pri pouziti filtrov U, B a V a vytvorte
graf, ktory bude ukazovat zavislost koeficientu u na teplote s farebne odliSenymi
filtrami.

Domaca uloha

Kazdy den o 12. hodine bola zaznamenana pozicia Mesiaca. Namerana hodnota rektas-
cenzie a deklinacie bola ulozena do siboru moon.dat. V prvom stipci sa nachadza datum
pozorovania, v druhom je rektascenzia v hodindch a v trefom deklindcia v stupiioch.
Urcte zavislost denného uhlového pohybu Mesiaca na ¢ase a pomocou vztahov w = .
Tmin = (1 — €) a druhého Keplerovho zdkona vypocitajte excentricitu Mesacnej drahy.

Uhlovéa vzdialenost medzi dvoma bodmi na sfére o siradniciach [y, 01] a [ag, 6] je
cos A = sin d; sin 9y + cos d; cos bz cos(ay — ).

Vystupom nech je graf zévislosti denného pohybu na case a hodnota excentricity spolu s
uvedenim vzorca na jej vypocet.



